
 
 

Nesąžiningi susitarimai sporte 
 

Tyrimo rezultatai  
 
 

With the financial support of the European Commission - Directorate General Education and Culture 



Informacija apie tyrimą 
Tyrimo tikslas: išsiaiškinti nesąžiningų susitarimų Lietuvos krepšinyje ir futbole paplitimą ir 
priežastis, sportininkų bei Lietuvos gyventojų požiūrį į juos. 
 
Pirmojo tyrimo etapo metu buvo atlikta fokusuota grupinė diskusija su sportininkais, akademikais, 
valstybinio sektoriaus atstovais.  Diskusijos metu gauta informacija padėjo TILS  geriau suprasti 
tiriamą problemą, ji taip pat buvo panaudota kuriant klausimyną.  
 
Antrojo etapo metu padaryta visuminė profesionalių* Lietuvos krepšininkų ir futbolininkų apklausa 
tiesioginiu interviu būdu (angl. face to face) pagal prieinamumą. Apklausoje dalyvavusių 
futbolininkų skaičius N=100, apklausoje dalyvavusių krepšininkų (-ių) skaičius N=259. Tyrime 
nepavyko apklausti 2 futbolo klubų ir 7 krepšinio klubų.  
 
Sportininkų apklausą 2013 m. gruodžio mėn. atliko UAB „VISEO“.  Tyrimą organizavo „Transparency 
International“ Lietuvos skyrius (TILS), prie metodologijos kūrimo prisidėjo bei konsultacijas teikė 
sociologijos prof. Aleksandras Dobryninas ir dr. Salomėja Zaksaitė.  Tyrimą finansuoja Europos 
Komisija (EK) pagal projektą Nr. EAC-2012-0568 apie nesąžiningus susitarimus sporte (angl. “Staying 
on side: How to stop match fixing”). EK negali būti laikoma atsakinga už bet kokį čia pateiktos 
informacijos panaudojimą. 
 
* Apklausoje dalyvavo „Lietuvos krepšinio lygos“ (LKL), „Nacionalinės krepšinio lygos“ ir „Lietuvos 
moterų krepšinio lygos“ klubų žaidėjai bei LFF A Lygos futbolo klubai. Nors pagal Kūno kultūros ir 
sporto įstatymą profesionalus sportininkas su sporto organizacija turi būti pasirašęs sportinės 
veiklos sutartį ir už rengimąsi varžyboms bei dalyvavimą jose turi gauti atlygį, dalis šiuose klubuose 
žaidžiančių žaidėjų tokių sutarčių nėra sudarę. 
 



Jūsų nuomone, kokios yra šiuo metu pagrindinės problemos Lietuvos futbole?(N=100) (%) 

Pagrindinės problemos Lietuvos futbole 

N/N

Mažas futbolo populiarumas

Žemas teisėjavimo lygis

Aukštos kvalifikacijos žaidėjų trūkumas

Korupcijos problemos

Problemos Futbolo federacijoje

Infrastruktūros problemos

Darbo užmokesčio problemos

Maži atlyginimai

Finansinės problemos

Ornganizacinės problemos

Futbolo struktūros problemos

Prastas futbolo lygis šalyje

Jaunų talentų ugdymas

Specialistų trūkumas

Problemų nėra

2 

11 
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14 

4 

34 
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Kaip, Jūsų nuomone, reikėtų spręsti Jūsų įvardytas futbolo problemas?(N=100) (%) 
 

Lietuvos futbolo problemų sprendimai 

N/N

Didinti finansavimą futbolui

Užtikrinti futbolo klubų metinius biudžetus

Laiko mokėti atlyginimus

Taikyti griežtesnes bausmes už susitarimus ir lažybas

Steigti daugiau futbolo mokyklų, akademijų

Daugiau dėmesio skirti infrastruktūros plėtrai

Kontroliuoti futbolo klubų finansinę padėtį

Valstybės požiūrio keitimas

Daugiau reklamuoti futbolą

Keisti valdymo modelį

Skirti daugiau dėmesio futbolui

Ruošti daugiau profesionalių žaidėjų

Keisti Lietuvos futbolo federacijos vadovybę

17 

38 
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2 
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Kaip manote, kas turėtų prisiimti atsakomybę ir imtis iniciatyvos sprendžiant Jūsų išvardintas futbolo 
problemas?(N=100) (%) 

             Atsakingi asmenys/institucijos sprendžiant Lietuvos futbole    
esančias problemas  

N/N

Futbolo klubai

Rėmėjai

Savivaldybės

Lietuvos futbolo federacija

Valstybė

Vyriausybė

UEFA

Futbolo bendruomenė

Seimas

12 

22 

5 

6 

55 

10 

3 

3 

2 

3 



       Jūsų nuomone, kokios yra šiuo metu pagrindinės krepšinio problemos Lietuvoje? (N=259) (%) 

        Pagrindinės problemos Lietuvos krepšinyje 

N/N

Problemų nėra

Žemas sporto mokyklų lygis

Žemas moterų krepšinio lygis

Žemas teisėjavimo lygis

Korupcija

Atlyginimų vėlavimas

Jaunų talentų ugdymas

Populiarumo stoka

Maži atlyginimai

Nėra socialinio draudimo

Finansinės problemos

Infrastruktūros problemos

Organizacinės problemos

Problemos Lietuvos krepšinio federacijoje

Profesionalumo stoka

Žaidėjų teisių nepaisymas

Reklamos stoka

8 
8 

2 
2 
3 

6 
8 

6 
8 

2 
2 

46 
3 
4 

2 
13 

2 
2 



               Kaip, Jūsų nuomone, reikėtų spręsti Jūsų įvardytas krepšinio problemas? (N=259) (%) 

Problemų sprendimai Lietuvos krepšinyje 

N/N

Skatinti jaunimą sportuoti

Didinti trenerių skaičių ir sąstatą (priimti jaunus)

Kelti trenerių kvalifiakciją

Populiarinti krepšinį

Stiprinti krepšinio klubų vadybą ir administravimą

Pritraukti daugiau finansavimo

Keisti įstatyminę bazę sporto rėmimo klausimu

Lažybų kontrolė ir atsakomybė

Motyvuoti žaidėjus ir trenerius

Stiprinti finansinę krepšinio klubų kontrolę

Siekti krepšinio klubų finansinio stabilumo

Tiknamai ugdyti jaunuosius talentus

Skirti daugiau dėmesio krepšininkams

Skirti daugiau dėmesio jauniems krepšininkams

Reorganizuoti krepšinį Lietuvoje

Problemų nėra

25 

4 

2 

3 

11 

3 

26 

2 

2 

2 

4 

4 

2 

2 

2 

2 

2 



Kaip manote, kas turėtų prisiimti atsakomybę ir imtis iniciatyvos sprendžiant  išvardintas problemas 
krepšinyje? (N=259) (%) 

Atsakingi asmenys/institucijos už problemų Lietuvos krepšinyje sprendimą 

N/N

Lietuvos krepšinio federacija

Sporto mokyklos

Savivaldybės

Treneriai

Jaunimo tėvai

Krepšinio klubai

Vyriausybė

Krepšinio lyga

Rėmėjai

Valstybė

Seimas

Patys krepšininkai

20 

37 

9 

5 

6 

2 

2 

2 

10 

3 

5 

2 

4 



Kaip manote, kiek yra paplitę susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties? (N=359) (%) 

 Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties paplitimas futbole/krepšinyje  

Paplitę Nepaplitę Nenurodė Paplitę Nepaplitę Nenurodė

Užsienyje Lietuvoje

53,2 

45,1 

1,7 

37,6 

57,1 

5,3 



    Kaip manote, kiek yra paplitę susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties? (Futbolininkai, N=100) (%) 
 

           Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties paplitimas futbole 
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       Kaip manote, kiek yra paplitę susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties? (Krepšininkai, N=259) (%) 
 

               Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties paplitimas krepšinyje 
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0,4 
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Jūsų nuomone, kiek yra paplitę susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties Lietuvoje šiose sporto 
šakose? (N=359) (%) 

         Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties paplitimas Lietuvos sporte 
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Futbole Krepšinyje Kt. sporto šakose

66,3 

32,9 

0,8 

33,5 

64,3 

2,2 

29,3 

67,1 

3,6 



Jūsų nuomone, kiek yra paplitę susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties Lietuvoje šiose sporto 
šakose? (Futbolininkai, N=100) (%) 

         Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties paplitimas Lietuvos sporte 
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Futbole Krepšinyje Kt. sporto šakose

13 

44 

24 

16 

3 
7 

33 

39 

16 

5 
9 

24 

40 

19 

8 



Jūsų nuomone, kiek yra paplitę susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties Lietuvoje šiose sporto 
šakose? (Krepšininkai, N=259) (%) 

Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties paplitimas Lietuvos sporte 
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Futbole Krepšinyje Kt. sporto šakose

19,7 

50,2 

25,1 

5 
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25,9 

56,4 

11,6 

1,2 2,7 

25,1 

54,8 

15,4 

1,9 



Ar, Jūsų nuomone, susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties Lietuvoje yra...? (N=359) (%) 

         Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties problematika Lietuvos sporte 

Labai didelė
problema

Didelė
problema

Nedidelė
problema

Problemos
nėra

NN

12 

25,9 

45,1 

16,4 

0,6 



Ar, Jūsų nuomone, susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties Lietuvoje yra...? (Futbolininkai, N=100; 
Krepšininkai, N=259) (%) 

          Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties problematika Lietuvos sporte 
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Futbolininkai Krepšininkai
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Kodėl, Jūsų nuomone, sportininkai dalyvauja susitarimuose dėl varžybų eigos arba baigties? (N=359) (%) 
 

               Dalyvavimo susitarimuose dėl varžybų eigos/baigties priežastys 

N/N

Prasta asmeninė finansinė padėtis

Laiku neišmokamas atlyginimas

Mažas atlyginimas

Noras užsidirbti papildomai

Vieta turnyrinėje lentelėje

Klubų finansinis nestabilumas

Azartas, malonumas

Finansavimo trūkumas

Sportininkai nedalyvauja susitarimuose

9 

16 

13 

8 

52 

3 

3 

2 

2 

3 



Kaip manote, dėl kokios priežasties yra sudaromi susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties? (N=359) (%) 
 

Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties priežastys 

NN

Būdas pasikoreguoti savo komandos turnyrinę
padėtį/padėti kitai komandai

Nebūna jokių susitarimų

Kita

Būdas papildomai gauti pajamų

3,3 

31,5 

1,9 

3,9 

88,3 



Kaip manote, dėl kokios priežasties yra sudaromi susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties? 
(Futbolininkai, N=100) (%) 

 Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties priežastys  

NN

Būdas pasikoreguoti savo komandos turnyrinę
padėtį/padėti kitai komandai

Nebūna jokių susitarimų

Kita

Būdas papildomai gauti pajamų

5 

26 

3 

4 

85 



Kaip manote, dėl kokios priežasties yra sudaromi susitarimai dėl varžybų eigos arba baigties? 
(Krepšininkai, N=259) (%) 

Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties priežastys 

NN

Būdas pasikoreguoti savo komandos turnyrinę
padėtį/padėti kitai komandai

Nebūna jokių susitarimų

Kita

Būdas papildomai gauti pajamų

2,7 

33,6 

1,5 

3,9 

89,6 



Kaip manote, ar susitarimų sudarymas dėl varžybų eigos arba baigties yra...? (N=359) (%) 

Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties samprata 
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Nusikalstama veikla
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11,7 
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Kaip manote, ar susitarimų sudarymas dėl varžybų eigos arba baigties yra...? (Futbolininkai, N=100) (%) 
 

Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties samprata 
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Kaip manote, ar susitarimų sudarymas dėl varžybų eigos arba baigties yra...? (Krepšininkai, N=259) (%) 
 

                  Susitarimų dėl varžybų eigos/baigties samprata 
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padėtį/padėti kitai
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Nusikalstama veikla
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Ar jums teko girdėti, kad susitarimuose dėl varžybų eigos arba baigties yra dalyvavę Jūsų kolegos 
Lietuvoje? (N=359) (%) 

   Dalyvavimas susitarimuose dėl varžybų eigos/baigties 

Taip Ne NN

39,6 

60,2 

0,2 



Ar jums teko girdėti, kad susitarimuose dėl varžybų eigos arba baigties yra dalyvavę Jūsų kolegos 
Lietuvoje? (Futbolinininkai, N=100; Krepšininkai, N=259) (%) 

Dalyvavimas susitarimuose dėl varžybų eigos/baigties 

Taip Ne NN Taip Ne

Futbolininkai Krepšininkai

28 

71 

1 

44 

56 



Ar jums, per visą profesionalaus sportininko karjerą, yra kas nors siūlę dalyvauti susitarimuose dėl 
varžybų eigos arba baigties? (Futbolininkai N=100; Krepšininkai, N=259) (%) 

Dalyvavimas susitarimuose dėl varžybų eigos/baigties 

Taip Ne NN Taip Ne

Futbolininkai Krepšininkai

15 

83 

2 

20,5 

79,5 



Ar esate dalyvavęs varžybose, dėl kurių eigos arba baigties įtarėte/žinojote, jog buvo susitarta? 
(N=359) (%) 

Dalyvavimas susitarimuose dėl varžybų eigos/baigties 

Dalyvavau ir
žinojau

Dalyvavau ir įtariau
esant susitarimams

Neteko dalyvauti NN

3,1 

13,6 

80,8 

2,5 



Ar esate dalyvavęs varžybose, dėl kurių eigos arba baigties įtarėte/žinojote, jog buvo susitarta? 
(Futbolininkai, N=100; Krepšininkai, N=259) (%) 

Dalyvavimas susitarimuose dėl varžybų eigos/baigties  
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Futbolininkai Krepšininkai
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Ar Jums teko girdėti, kad sportininkai yra spaudžiami (prieš savo valią) įsitraukti į susitarimus dėl 
varžybų eigos arba baigties? Jei taip, kaip dažnai tai vyksta? (Futbolininkai, N=100; Krepšininkai, 

N=259) (%) 

Dalyvavimas susitarimuose dėl varžybų eigos/baigties 
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i

10 

17 

12 

52 

9 

2,3 

17,4 

19,3 

55,6 

5,4 



Kas jūsų žiniomis dažniau siūlo susitarti dėl varžybų baigties? (N=359) (%) 

                 Žinios apie susitarimus dėl varžybų eigos/baigties 

NN

Buvę kolegos

Treneriai

Klubo savininkai

Teisėjai

Komandos/klubo gydytojai

Lažybų bendrovių atstovai

Draugai, pažįstami

Nusikalstamo pasaulio atstovai

Pašaliniai suinteresuoti asmenys

Kita

Neteko susidurti

Kolegos futbolininkai/krepšininkai

20,9 

24 

7,5 

18,4 

3,1 

0,6 

13,9 

3,6 

1,7 

5,6 

0,6 

7,8 

28,4 



Kas jūsų žiniomis dažniau siūlo susitarti dėl varžybų baigties? (Futbolininkai, N=100) (%) 

             Žinios apie susitarimus dėl varžybų eigos/baigties 

NN

Buvę kolegos

Treneriai

Klubo savininkai

Teisėjai

Komandos/klubo gydytojai

Lažybų bendrovių atstovai

Draugai, pažįstami

Nusikalstamo pasaulio atstovai

Pašaliniai suinteresuoti asmenys

Kita

Neteko susidurti

Kolegos futbolininkai

34 

20 

4 

21 

1 

0 

9 

0 

3 

7 

2 

9 

16 



Kas jūsų žiniomis dažniau siūlo susitarti dėl varžybų baigties? (Krepšininkai, N=259) (%) 

Žinios apie susitarimus dėl varžybų eigos/baigties 

NN

Buvę kolegos

Treneriai

Klubo savininkai

Teisėjai

Komandos/klubo gydytojai

Lažybų bendrovių atstovai

Draugai, pažįstami

Nusikalstamo pasaulio atstovai

Pašaliniai suinteresuoti asmenys

Kita

Neteko susidurti

Kolegos krepšininkai

15,8 

25,5 

8,9 

17,4 

3,9 

0,8 

15,8 

5 

1,2 

5 

0 

7,3 

33,2 



Jūsų žiniomis, ar už dalyvavimą susitarimuose dėl varžybų eigos arba baigties atlyginama finansiškai? 
(N=359) (%) 

Žinios apie susitarimus dėl varžybų eigos/baigties 

NN

Visada

Dažniausiai taip

Retai

Niekada

6,7 

17,3 

51,5 

9,2 

15,3 



Jūsų žiniomis, ar už dalyvavimą susitarimuose dėl varžybų eigos arba baigties atlyginama finansiškai? 
(Futbolininkai, N=100; Krepšininkai, N=259) (%) 

Žinios apie susitarimus dėl varžybų eigos/baigties 

NN

Visada

Dažniausiai taip

Retai

Niekada

NN

Visada

Dažniausiai taip

Retai

Niekada

Fu
tb

o
lin

in
ka

i
K

re
p

ši
n

in
ka

i

14 

19 

48 

4 

15 

3,9 

16,6 

52,9 

11,2 

15,4 



Jūsų žiniomis, ar sportininkai stato lažybų punktuose dėl rungtynių, kuriose: (Futbolinkai, N=100) (%) 

Žinios apie susitarimus dėl varžybų eigos/baigties 
D

až
n

ai

K
ar

ta
is

R
e

ta
i

N
ie

ka
d

a

N
e

n
u

ro
d

ė

D
až

n
ai

K
ar

ta
is

R
e

ta
i

N
ie

ka
d

a

N
e

n
u

ro
d

ė

Žaidžia patys Žaidžia kitos komandos

7 

29 

19 
22 23 

33 

25 

17 

9 

16 



Jūsų žiniomis, ar sportininkai stato lažybų punktuose dėl rungtynių, kuriose: (Krepšininkai, N=259) (%) 

Žinios apie susitarimus dėl varžybų eigos/baigties 
D

až
n

ai

K
ar

ta
is

R
e

ta
i

N
ie

ka
d

a

N
e

n
u

ro
d

ė

D
až

n
ai

K
ar

ta
is

R
e

ta
i

N
ie

ka
d

a

N
e

n
u

ro
d

ė

Žaidžia patys Žaidžia kitos komandos

17,8 

27 
30,1 

19,7 

5,4 

34,7 35,9 

15,1 

8,9 
5,4 



Ar esate su futbulo/krepšinio klubu pasirašę sportinės veiklos sutartį? (N=359) 

Profesiniai ir finansiniai sportininkų aspektai 

Nenurodė

Ne

Taip

3 

18,4 

78,6 

Pasirašiusieji sportinės veiklos sutartį (%) 

Nenurodė

Ne

Taip

5 

12 

83 

2,3 

20,8 

76,8 

Pasiskirstymas pagal sporto šaką (%) 

Krepšininkai Futbolininkai



Profesiniai ir finansiniai sportininkų aspektai 
Ar per pastaruosius metus buvo atvejų, kuomet teko laukti atlyginimo? (N=359) 

Nenurodė

Iki mėnesio

Nuo 1 iki 3 mėn.

Nuo 3 iki 5 mėn.

Nuo 5 mėn iki metų

Daugiau nei metus

Neteko laukti

3,3 

17,3 

16,2 

16,7 

6,4 

5 

35,1 

Atlyginimo laukimo laikotarpiai (%) 

Nenurodė

Iki mėnesio

Nuo 1 iki 3 mėn.

Nuo 3 iki 5 mėn.

Nuo 5 mėn. iki metų

Daugiau nei metus

Neteko laukti

5 

27 

16 

22 

4 

5 

21 

2,7 

13,5 

16,2 

14,7 

7,3 

5 

40,5 

Pasiskirstymas pagal sporto šaką (%) 

Krepšininkai Futbolininkai



Jūsų nuomone, ar pakankamai yra skiriama dėmesio sąžiningam sportui (sąžiningumui sporte) 
(Futbolininkai, N=100; Krepšininkai, N=259)? (%) 

Požiūris į sąžiningumą sporte 

Ti
kr

ai
 t

ai
p

G
re

ič
ia

u
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G
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ia

u
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e

Ti
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ai
 N

e
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Ti
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ai
p

G
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ič
ia

u
 t

ai
p

G
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ia

u
 n

e

Ti
kr

ai
 N

e

N
N

Futbolininkai Krepšininkai

16 

31 32 

15 

6 

15,1 

45,9 

32,4 

3,9 2,7 



Jūsų nuomone, kokios kitos neteisėto veikimo formos yra paplitusios futbole/krepšinyje? (N=359) (%)  

Požiūris į sąžiningumą sporte 

NN

Pinigų plovimas

Mokesčių slėpimas

Artimųjų/pažįstamų delegavimas į administracijos postus

Interesų grupių įtaka federacijos veikimui

NN

Pinigų plovimas

Mokesčių slėpimas

Artimųjų/pažįstamų delegavimas į administracijos postus

Interesų grupių įtaka federacijos veikimui

Fu
tb

o
lin

in
ka

i
K

re
p

ši
n

in
ka

i

30 

42 

40 

25 

18 

9 

52,1 

62,5 

35,1 

21,6 


